上海部署"清朗•2025年暑期未成年人网络环境整治"专项行动

重点整治诱导参与线下危险活动等问题

□ 首席记者 季张颖

本报讯 近期,根据中央网信办"清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治"专项行动统一部署,上海市委网信办指导小红书、哔哩哔哩、拼多多、喜马拉雅、Soul等属地平台发布治理公告,积极落实专项行动要求,在暑期为未成年人营造清朗网络空间。

记者获悉,专项行动将聚焦不良信息内容呈现、不良文化侵蚀、不良生活方式养成、不良网络语言使用等"四个不良"方面,重点整治实施网络侵害行为、隐蔽传播违法不良信息、诱导参与线下危险活动、利用未成年人形象牟利

等"四类问题",同时关注未成年人模式使用情况和内容建设存在的问题、儿童智能设备内容安全和功能规范、AI功能在未成年人领域不当应用和诱导沉迷问题等三方面新情况。

上海市委网信办相关负责人强调,作为"清朗浦江·2025"五大专项行动之一,网信部门已连续3年开展"清朗守护·为你而来"未成年人网络环境整治专项行动,坚持问题导向、立足标本兼治,进一步压紧压实网站平台落实未成年人网络保护的主体责任。专项行动期间,市委网信办将加大巡查力度,从严处置处罚存在突出问题的平台、账号和MCN机构,公开曝光典型案例,强化警示震慑。



独居老人和她的"警察亲人"

□ 记者 沈媛 通讯员 马歆皓

本报讯 "黄阿姨,这包里是防暑用品,天气热尽量少出门,有事随时打我们电话。"目前,上海正式入伏,迎来一年中最潮湿闷热的天气。上海市公安局金山分局金山卫派出所民警楼丽蓉、施杨一起为独居老人黄阿姨送去生活物资,帮她检查家中电线、空调和风扇的情况。

2020 年 6 月,黄阿姨从浦东搬到 金山区金山卫镇,独自一个人生活。陌 生的环境、不便的腿脚,让她一度感到 孤独无助。得知情况的社区民警楼丽蓉 立即来到黄阿姨家中,并留下了自己的 联系方式。之后的几年,楼丽蓉经常去 看望黄阿姨,有时,楼丽蓉也会带着所 里的年轻民警们一起帮黄阿姨打扫卫 生、采购生活用品。

从深夜抢修电路到台风天上门排水,从帮忙配药到陪她拉家常,金山卫派出所的民警们用五年如一日的点滴关怀,让黄阿姨找到了亲人般的依靠。

图为民警楼丽蓉和施杨一起看望独 居老人黄阿姨

党群服务中心变身"反诈主题乐园"

徐汇警方打造沉浸式反诈宣教活动

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,徐汇公安分局刑侦 支队、斜土路派出所联合上海农商银行 徐汇支行"心家园"公益团队,以"全 民反诈,守护万家"为主题,在徐汇区 斜土街道社区党群服务中心开展了一场 沉浸式反诈宣教活动。

活动伊始,来自徐汇公安分局刑侦 支队民警张彦祯以一组数据直击痛点: "今年以来,全市电信网络诈骗案件持 续高发,其中投资理财、冒充客服取消 自动扣费等类型占比超六成。"真实案 例与数据结合的开场方式,迅速拉近了 反诈宣传与居民生活的距离。

本次反诈游园会的"重头戏",是 六大互动展台。在"刷单返利陷阱"展 台,一位居民从密密麻麻的聊天记录中 揪出"动动手指月入过万"等三条话术 漏洞。在"AI 换脸诈骗"体验区,居 民通过人脸识别技术亲眼见证自己的影 像被"克隆",直呼"防不胜防"。

"传统说教式宣传易被忽视,而游戏化、场景化的体验能让人记忆深刻。" 斜土街道相关负责人告诉记者,此次游园会通过"案例警示+技能实操+奖励激励"的闭环设计,让居民在轻松氛围中掌握识别诈骗的关键技巧。

巡回审判+以案普法+现场解析

上海铁路运输法院涉税行政案件审判走进科创中心

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,上海铁路运输法院 在上海市科技创业中心巡回审判点开展 一起涉税行政案件的巡回审判工作,科 创中心部分企业代表旁听了案件庭审。

据悉,该案是一起因居民换购住房申请退税而引发的税务行政诉讼。原告在出售旧房、购买新房后,向税务机关申请退还出售旧房所缴纳的个人所得税。税务机关经审查认为,原告出售的旧房登记在其一人名下,但所购买的新房登记在原告妻子一人名下,原告不是新购住房产权人或产权人之一,不符合退税条件,遂作出不予退税决定。

为继续支持居民改善住房条件,财政部、税务总局和住房城乡建设部联合

发布了《关于延续实施支持居民换购住房有关个人所得税政策的公告》(财政部、税务总局、住房城乡建设部公告2023年第28号),明确延续实施支持居民换购住房有关个人所得税政策至2025年12月31日。

但在实践中,不少居民并不熟悉换购住房退税政策,导致申请退税不成。庭审中,合议庭充分听取了双方当事人的诉辩意见,同时引导被告税务机关逐项拆解退税条件、针对原告异议予以详细说明,原告正确理解、完全接受后当庭申请撤回起诉,涉税行政争议得以解决。

庭审后,上铁法院以案普法,解析 涉税法律知识,并现场解答了科创中心部分企业代表在依法纳税方面的疑难困惑。

"空中警察"上线 严查分心驾驶

浦东交警依托无人机开展执法工作

□ 记者 陈颖婷 通讯员 付少杰

本报讯 驾车时浏览电子设备、手持接打电话等分心驾驶行为危害巨大,极易引发交通事故。针对这一情况,浦东公安分局交管支队依托无人机开展执法工作,对分心驾驶行为进行大力查处,强化监管力度,遏制此类陋习。

近日,在内环沪南路出口,浦东交管支队民警在使用警用无人机巡查过程中,发现一名驾驶员有异常举动——该驾驶员从手机支架取下设备,在驾车过程中持续进行操作。民警根据无人机锁定的车辆信息,立即指令前方路口执勤警力进行拦截。驾驶员被拦下后,面对民警出示的警用无人机拍摄画面,承认了自己操作手机的行为。他解释说:"当时看到微信上弹出一条消息,便拿起手机回复微信了。"

不久之后,警用无人机再度捕捉到一起分心驾驶违法行为。只见该车驾驶员一手把控方向盘,另一只手拿着手机,手指在屏幕上不断滑动,车辆在车道中间出现明显的左右偏移。执勤民警迅速将该车拦下。面对民警出示的警用无人机拍摄画面,这位驾驶员有些懊悔地说: "本来想出发前设置好导航,但赶时间就在行驶中操作了。"

现场,民警对两位驾驶员进行了严肃的批评教育,并依据《道路交通安全法》相关规定,依法对两位驾驶员分别处以罚款 200 元、驾驶证记 3 分的处罚。

目前,依托无人机赋能,浦东交警 正逐步将高空视角捕捉分心驾驶违法的 模式推广至易拥堵缓行、易发生事故的 路口路段,形成"警不在法在"的严管 氛围,持续净化道路通行环境。

地铁10号线开通"法治专列"

杨浦区"小白杨"法治宣讲团走进车厢开展普法宣传

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近期,地铁 10 号线正式上线"法治专列",该列车是上海市司法局联合杨浦区司法局、上海申通地铁公司共同打造的"流动法治文化阵地",为乘客提供实用的法律提示。据悉,"法治专列"将持续到 10 月底。

记者了解到,车厢内张贴的四个IP 形象分别是杨浦区"小白杨"法治宣讲团成员——杨浦法院"杨小知"、杨浦公安 小冷警官、杨浦交警倪嘉辉、杨浦律师 "杨小律"。 当天,"小冷警官"潘冷慧在车厢内进行反诈宣传。"一上车还以为走错了,没想到是法治专列。"乘客张先生表示,自己也曾经多次接到诈骗电话,面对陌生电话和信息,要坚持"不听不信不转账"。

作为上海的高校聚集区,杨浦区内有18万名大学生。结合地铁10号线途经多个大学校园的运营特点,"小白杨"法治宣讲团聚焦大学生最常遇到的创业陷阱、购房遭遇"欺诈陷阱"、初入职场缴纳社保、网络高薪招聘陷阱等问题,进行普法宣传,为大学生们答疑解惑。